

DIARIO DE LA MARINA.

ORGANO OFICIAL DEL APOSTADERO DE LA HABANA.

EDICION DE LA TARDE.

TELEGRAMAS DE ANOCHE

NACIONALES

Madrid 23 de mayo.

CONSEJO DE MINISTROS

Era esperado con verdadera ansiedad el resultado del Consejo de Ministros celebrado hoy en el Palacio de la Presidencia.

En él ha prevalecido el criterio de presentarse mañana a las Cortes tal cual está constituido.

TELEGRAMAS DE HOY

NACIONALES

Madrid, 24 de mayo.

CALUMNIA DESMENTIDA

El señor Sagasta desmintió hoy terminantemente, llamándola calumnia indigna, la especie echada a volar por los periódicos americanos de que cuando llegue al poder el partido liberal, este venderá la isla de Cuba a los Estados Unidos.

LOS SILVELISTAS

Esta tarde celebrarán una reunión los amigos de don Francisco Silveira y este pronunciará un discurso muy enérgico.

LOS CONSTITUCIONALES

Han celebrado una reunión los senadores y diputados cubanos de Unión Constitucional. En ella no ha habido más que un cambio de impresiones, acordándose formular una protesta contra la calumnia relativa a la venta de Cuba.

CUESTION PERSONAL

Ha quedado satisfactoriamente arreglada la cuestión personal pendiente entre el hijo del senador don Augusto Comas y el hijo del señor duque de Tetuán.

NUEVAS PROTESTAS

Está completamente demostrada la falsedad de la interpretación que los periódicos de los Estados Unidos han dado al discurso del señor Sagasta.

En una reunión celebrada por los senadores y diputados fusionistas, el señor Sagasta dijo que no cree necesario desmentir aquella interpretación, pues ningún mentís mejor que las frases de su propio discurso.

Sobre este mismo asunto dice La Correspondencia de España que jamás ha pensado Sagasta en el absurdo de que pueda perderse la isla de Cuba.

EXTRANJEROS

Nueva York 24 de mayo.

LA HIJA DE TERRY

El Tribunal que ha resuelto la Cuestión de divorcio de D. Antonio Terry, en París, ha decretado asimismo que la hija del disuelto matrimonio sea entregada a la abuela (?) para su cuidado hasta los diez y ocho años.

LLEGADA

Ha llegado procedente de la Habana, el vapor Oriaba.

CRISIS AZUCARERA

Dicen de Buenos Aires, que la industria azucarera se halla amenazada en aquella república de una gran crisis, a causa del escasez de producción y asimismo, como consecuencia de esto, de la dificultad que habrá para colocar a precio satisfactorio la gran cantidad de fruto sobrante, una vez cubiertas las necesidades del consumo.

NOTICIAS COMERCIALES.

Nueva-York, Mayo 22.

Unzas españolas, a \$15.50.
Centenas, a \$4.77.
Descuento papel comercial, 60 días, de 31 a 4 por ciento.
Cambios sobre Londres, 60 días, banqueros, a \$4.86.
Cambios sobre París, 60 días, banqueros, a 5 francos 131.
Cambios sobre Hamburgo, 60 días, banqueros, a 951.
Bonos registrados de los Estados Unidos, a por ciento, a 117, ex-cupón.
Centrifugas, n. 10, pol. 96, costo y flete, a 21.
Centrifugas en plaza, a 31.
Regular sobre rollos, en plaza a 21.
Azúcar de miel, en plaza, a 21.
El mercado, quieto.
Miel de Cuba, en heceros, nominal.
Manteca del Oeste, en tercetos, a \$19.74.
Manteca patent Minnesota, a \$4.40.

Londres, Mayo 22.

Azúcar de remolacha, a \$19.
Azúcar centrífuga, pol. 96, a 1013.
Consolidados, a 1134, ex-interés.
Ducado, Banco Inglaterra, 2 por 100.
Cinco por 100 español, a 611, ex-interés.
París, Mayo 22.
Benta B por 100, a 103 francos 40 cts. ex-interés.

Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.

Justificación

de un acuerdo

El acuerdo que adoptó el sábado por unanimidad la Unión de los Fabricantes de Tabacos, de plegar su bandera, absteniéndose de toda gestión en beneficio ó interés de la industria y limitándose en lo sucesivo a informar en los expedientes de concesión de marcas, es un hecho que merece fijar la atención del Gobierno y de la opinión pública, porque esa abstención, originada por ruidos y repetidos desengaños y por la pérdida de toda esperanza, constituye un síntoma grave y hasta alarmante, tratándose de un elemento muy influyente é irrevocablemente adicto a la causa del orden.

Los motivos del acuerdo son muchos y de diverso orden, pero pueden sintetizarse diciendo que ni una sola de las gestiones que han realizado últimamente los fabricantes de tabacos por conducto de la corporación que los representa ante los poderes públicos, ha obtenido resultado satisfactorio, por más que en todas tenían de su parte la razón, la ley y la conveniencia general.

Por favorecer al fisco y al crédito de la industria tabaquera, la Unión de los Fabricantes de Tabacos constituyó a su costa, con ausencia de la Intendencia, un inspector en los muelles, a fin de reconocer el tabaco que se exportara y velar por el cumplimiento del bando del general en jefe prohibiendo la salida de rama cosechada en las dos provincias occidentales: pues ha tenido que retirarse ese inspector porque su misión se hacía difícil y resultaba ineficaz.

Varias veces fué llamada la Unión a reconocer con carácter oficial tabaco en rama declarado como andullo ó importado sin declaración y de contrabando, y a pesar de haber solicitado que dicho tabaco fuera destruido, como previenen las Ordenanzas de Aduanas, y lo que es más grave, a pesar de haber obtenido la promesa de que se quemaría, el tabaco continúa en el muelle, y nada tendrá de extraño que dentro de poco tiempo no se sepa a donde ha ido a parar. Ya lo ha dicho un funcionario de la Aduana: quemar ese tabaco equivaldría a quemar dinero. Mas ¿a quien se le pide el dinero, estando prohibida la importación y la venta de esa mercancía? Solamente cometiendo un fraude es posible contestar afirmativamente a esa pregunta.

Pero el hecho más grave é el que de seguro ha decidido la actitud de los fabricantes, es el relativo a la exportación de rama, consentida y autorizada por la Hacienda no obstante prohibirla terminantemente un bando de la primera autoridad de la Isla.

Nuestros lectores conocen los hechos: el gobierno, accediendo a reclamaciones del ministro de los Estados Unidos en Madrid, permite que se embarque el tabaco que hubiere sido cosechado y vendido con anterioridad al bando; la Unión de los fabricantes alega que queda poquísima existencia de tabaco cosechado antes de aquella fecha, y que vendido no queda ninguno, prometiendo demostrar esos dos asertos. Mientras la noticia de esa alegación llega a Madrid, se embarcan en la Habana tercios de rama por cantidad muy superior a las existencias anteriores al bando; pero el gobierno ordena la suspensión de sucesivos embarques y la de los expedientes relativos al asunto, hasta que se presenten las pruebas que ofrece la Unión de los Fabricantes. Dando crédito a la promesa ministerial, gasta la Unión sumas considerables levantando actas notariales y realizando otras gestiones; y cuando esperaba que éstas diesen el fruto apetecido, he aquí que ocho ó diez días después de ordenada la suspensión de los embarques de tabaco, se autoriza una nueva exportación de rama recientemente adquirida por el exportador y cosechada con mucha posterioridad al bando.

Si las promesas del gobierno no se mantienen, si las órdenes del ministro de Ultramar no se cumplen, ¿a qué seguir empleando esfuerzos y dinero en una labor completamente inútil, por más que en ella estén interesados una industria importante y hasta el mismo prestigio de la autoridad que dictó el bando y el de la que ordenó la suspensión de los embarques?

He aquí la justificación de la conducta de los fabricantes de tabacos al adoptar el sábado último el acuerdo de abstenerse en lo sucesivo de toda gestión relativa a su industria. No ahondaremos más en esta ma-

teria por consideraciones fáciles de comprender: lo único que haremos es llamar acerca de ella la atención del señor Gobernador General y la del Gobierno Supremo, haciéndoles notar que así como los súbditos españoles fuera de la patria y los extranjeros en España tienen consules que los protejan, los españoles que residen en el territorio nacional y que lo fecundan con su trabajo, tienen derecho a pedir y a obtener la protección y el amparo de sus autoridades legítimas.

Blanco y Calleja

El Sr. Alas (D. Genaro), notable crítico militar, dice en uno de los últimos números de La Correspondencia de España, comentando la toma de Naic:

“Conforme con nuestras previsiones (que no tienen más mérito que el que puede tener un cañete que aprueba el curso de arte militar) se ha dado el ataque a las posiciones de los insurrectos. El general Primo de Rivera ha dirigido personalmente el ataque al grupo de Naic, y ha ocupado Amadeo y otras localidades. Fuerzas combinadas del ejército y de la marina conquistaron entretanto a Naic.

El general Primo de Rivera ha tenido la suerte de poder ilustrar su mando, a los pocos días de desembarcar en Manila, ha recogido el fruto sembrado por Polavieja, como éste recogió el que había sembrado Blanco.

La experiencia ha venido a justificar nuestra teoría de que en el Estado Mayor general español no son excepciones los generales que saben resolver los problemas militares que se les encomiendan. Cada vez estamos más satisfechos de haber seguido los impulsos de nuestra conciencia, que nos han hecho aplaudir en el general Blanco un servicio del mayor alcance, cual es el de haber hecho frente a la insurrección en los primeros y más difíciles momentos con un puñado de europeos, impidiendo una catástrofe. Des pues hemos aplaudido la gestión militar del general Polavieja, sin más limitaciones que la de oponernos a que se le declarase excepcional y fuera del alcance de las aptitudes propias y obligatorias del Estado Mayor general español.

Hoy aplaudimos al general Primo de Rivera con la misma sinceridad, con el mismo gusto; pero con la misma moderación. Un aplauso exagerado podría hacer creer que consideramos como un suceso inesperado la victoria del ejército español contra un enemigo como los rebeldes tagalos; de mucho más altas empresas la creemos capaz, para agotar ahora el repertorio de los enemigos. Otra cosa es la gratitud que la patria debe a sus hijos que tanto arriesgan en esa mortífera campaña tropical.

“Cada vez estamos más satisfechos de haber seguido los impulsos de nuestra conciencia, que nos ha hecho aplaudir en el general Blanco un servicio del mayor alcance, cual es el de haber hecho frente a la insurrección en los pri-

meros y más difíciles momentos con un puñado de europeos, impidiendo una catástrofe.”

¿Quién no recuerda aquí, al leer esas líneas, al General Calleja?

El, como Blanco, hizo frente a la insurrección, en los primeros y más difíciles momentos, con un puñado de soldados.

Y él, como Blanco, vió censurados sus actos por el llamado a apoyarlos: por el General 2º Cabo.

Y si Blanco pacificó la provincia de Manila y redujo la insurrección a la de Cavite, Calleja pacificó las provincias de la Habana, Matanzas y Santa Clara y redujo la insurrección a la de Santiago de Cuba, teniendo la suerte de matar a Manuel García, y a Flor Crombet y de hacer prisioneros a López Coloma y Juan Gualberto Gómez.

Pero de Calleja ¿quién se acuerda ya como no sea para culparle de haber apoyado unas reformas tan peligrosas por lo liberales que al fin y al cabo hubo que relegarlas al olvido para llegar hasta la autonomía, con aplauso ó por lo menos con acatamiento de los que entonces tanto alborotaron!

ANARQUIA MONETARIA

Desde mañana los coches de punto y la empresa del Ferrocarril Urbano, únicas industrias que aún no habían subido sus precios, cobrarán el doble, ó poco menos, de lo que antes cobraban.

El gremio de panaderos continúa en sus trece, dispuesto a rechazar el billete y a no recibir sino plata contante y sonante.

La carne toca ya la luna, tanto y tanto es lo que ha subido.

Los dueños de cafés cotizan el billete á ojo de buen cubero y aumentan el valor de sus mercancías por la cómoda norma de su soberana voluntad.

Los artículos que en tiempo de la mayor depreciación del billete de la emulsión para la ración cinco cantavos, valen ahora diez, y algo más a veces, según el criterio más ó menos expansivo del comerciante.

Cada cual tipa el billete, altera los precios y trastorna el mercado según le viene en ganas y en la medida de su libérrimo criterio.

Así vivimos, en completa anarquía monetaria, sin que el primo que todavía cobra en papel sepa al salir á la calle lo que lleva en el bolsillo.

¿Hasta cuándo se prolongará esta situación?

La Unión de Fabricantes de Tabacos

Con numerosa concurrencia de asociados se celebró junta extraordinaria de la Unión de Fabricantes de Tabacos, la noche del sábado en el Centro Asturiano.

CHOCOLATE DE JUNCOSA

El más superior de todos los importados. Pídense en todas partes

LEGGARON los billetes abaricos regalo del fabricante. Todo comprador de una libra de chocolate tiene derecho á pedir UN abarico. c 601 44-2 41-3

Enfermos del Estómago

Después de probar con todo, cuando se está bien convencido de que no se logrará curación real por ningún otro medio, es cuando se admira la segura eficacia, verdaderamente radical é incomparable á cuanto existe, del DIGESTIVO MOJARRIETA. Opuestas las razones en que se basa, á las ilusorias en que intentan fundarse todos los otros remedios anunciados para curar el estómago é intestinos y habiendo sido premiado su autor con Patente de Invención y Privilegio Exclusivo para emplear su preparación en las principales naciones, cada enfermo asegura su vida exigiendo sobre cada obla grabado el nombre DIGESTIVO MOJARRIETA, pues así no habrá falsas imitaciones.

Dispepsia, Gastralgia y Enteritis crónicas

con sus síntomas: Agrios después de las comidas ó Acidos del estómago, Sed excesiva, Hinchazón ó peso en el Vientre por poco que se coma, Digestiones lentas ó incompletas que producen Repugnancia, Mareos, Doiores de Vientre, Vómitos biliosos y Diarreas crónicas.

Son enfermedades que según enseñan millares de personas bien conocidas y respetables, á quienes se vió sufrir durante muchos años medicándose inutilmente, y además reconocen eminencias médicas de varias naciones; sólo se curan completa y radicalmente con el

Digestivo Mojarrieta.

EN TODAS las DROGUERIAS del MUNDO.

C 678 41 15-10 Mj

Abierta la sesión por su digno presidente nuestro distinguido amigo el señor don Antonio Lopez y con asistencia de todos los que componen su directiva, dióse lectura á una extensa relación de cuantas gestiones ha venido practicando la mesa por virtud del amplio voto de confianza que en reiteradas ocasiones le había sido otorgada para gestionar cuanto fuere necesario al objeto de que el bando del señor Gobernador General, sobre exportación del tabaco en rama se mantuviese en toda su integridad, coadyuvando de ese modo á los patrióticos y levantados propósitos en que se inspiró aquella autoridad al dictarlo.

En ese documento, redactado con sencillez y claridad, se hace historia de todo lo ocurrido y se demuestra de una manera evidente, con los datos que la corporación posee y que en parte conocerá el Gobierno Supremo, lo que la Unión de los Fabricantes ha venido sosteniendo; es decir, que todos los que han solicitado el embarque de tabaco en rama, que dicen haberlo comprado con anterioridad al bando, y por contrato, no han celebrado tales contratos y que á excepción de uno, los demás han vendido el tabaco en plaza con fecha posterior á la de sus reclamaciones: que aceptado como un hecho consumado la exportación de los 1.107 tercios que salieron en los primeros días del presente mes, en razón á la resolución adoptada por el Gobierno Supremo, sus esfuerzos se hubieron de dirigir contra la solicitud de uno que reclamó el embarque de 1.400 tercios, alegando tener contrato, habiéndose acreditado que no era cierto y por actas notariales que ya lo había vendido, tratando de reponerlo para embarcarlo; pero que en vista

de el viernes se había autorizado al solicitante para embarcar 1.094 tercios y juzgando necesario la mesa tomar una resolución con la junta Directiva identificada con sus otros compañeros, habiase reunido en sesión á las doce del día, acordando suprimir inmediatamente la inspección que había sido constituida en los muelles para la intervención y examen de los despachos de exportación; y como todas las gestiones resultaban infructuosas, convocar á la general para darle cuenta de todas ellas y resignar los cargos los miembros de la junta directiva con el fin de que otros con más diligencia ó mejor suerte, pudieran conseguir lo que la actual no había logrado alcanzar.

Sometido el punto á la deliberación de la junta, después de muy discretas consideraciones, se acordó por unanimidad ratificar el acuerdo de la directiva de retirar la inspección en el muelle, y que lejos de aceptarse la renuncia de la expresada directiva se consignase en acta la satisfacción de los socios por el celo con que la misma ha practicado todas las gestiones, mereciendo de la general, allí presente, el más sincero voto de gracias: que en vista de ser negativos los resultados obtenidos hasta ahora, por la Unión de Fabricantes de Tabacos, proceda plegar la bandera con que ha venido luchando, de la mejor buena fe en los asuntos referidos, hasta que en mejores tiempos vuelva á encauzar sus gestiones, como lo ha hecho siempre que se ha tratado de la defensa de los importantísimos intereses que le están encomendados, y que procure hacer llegar al representante en Madrid relación suscrita de todo lo actuado, con lo que terminó la sesión.

LA SALUD ES LA VIDA!
CATARROS, TOS, TISIS, ENFERMEDADES
DEL PECHO EN GENERAL, ANEMIA, RAQUITISMO, ETC. ETC.
SU MEJOR REMEDIO ES LA
Emulsión Creosotada de Rabell.
Debilidad. Impotencia. Afecciones del corazón
y del estómago, Histerismo, etc. Su mejor remedio es el
VINO REGENERADOR DE RABELL
Ambas preparaciones curan eficaz y rápidamente dando la salud más completa.
Sus brillantes éxitos de curación, son su mejor garantía.
En todas las Droguerías y Boticas acreditadas.
Laboratorio: San Miguel 82. HABANA.

EN MAYO Y JUNIO
y en todos los meses del año será siempre
LA GRAN PELETERIA
LA GRANADA
OBISPO ESQ. A CUBA
LA CASA QUE MAS BARATO VENDA,
Y LA QUE MAS NOVEDADES RECIBA.
PRECIOSO CALZADO PARA SRAS. ELEGANTE Y SOLIDO
Y TAMBIEN PARA CABALLEROS.
PELETERIA UNICA CON FABRICA PROPIA, DE VERDAD.
Bañes-Maletas de todas clases.
La Granada
ES LA PELETERIA QUE VENDE LOS NAPOLEONES
MAS BARATOS.
REPRESENTANTES
DE LA
MEJOR Y MAS IMPORTANTE FABRICA DE INGLATERA
DE IMPERMEABLES DE BARRAGAN Y SEDA.
DEPOSITO UNICO "LA GRANADA"
LA GRANADA
ES LA PELETERIA QUE POSITIVAMENTE OFRECE
MAS VENTAJAS A LAS FAMILIAS.
OBISPO ESQ. A CUBA, HABANA.
Mercadal, Rocha y Comp. antiguos dependientes de las
peleterías LA MARINA y EL PASEO.
TELEFONO 76.
En comunicación con la gran tienda de ropas del mismo nombre

ENTRE PAGINAS

EL MERCADO DE FLORES

A los postres del íntimo banquete, sazonado por la más cordial expansión, hablé de la vida habanera, de su abrumadora monotonía, de la escasez de honestos esparcimientos que se nota entre nosotros, y de la falta de sentido estético que se observa en pueblo de tan exuberante fantasía como el pueblo cubano.

—Este país—añadió el que había hecho las precedentes consideraciones—este país, que en un tiempo fué de oro, pero de oro nativo con mezcla de toda clase de impurezas, va siendo ya de cobre, á fuerza de penuria y positivismo. Fuera de unos cuantos teatros donde generalmente sólo se aplaude la osada chocarrería vestida de artequín, no tenemos ninguna de aquellas costumbres que depuran el gusto, encauzan las aficiones y templan los sentimientos de las muchedumbres. El forastero que á mitad del día se aventure por nuestras calles y plazas encontrará nubes de polvo que lo pongan en riesgo de inminente asfixia; especímenes que ofendan la vista y el olfato, y un sol canicular que lo envuelva en oleadas de fuego; pero no hallará sombra refrigerante, ni alamedas umbrosas, ni árboles, ni follaje, ni flores.

—Lástima que se haya desechado la idea de establecer un mercado de flores—observó un segundo comensal.—El doctor Saaveiro, durante su efímero paso por la alcaldía, apoyó esta idea con gran calor; mas, por lo mismo que era buena, conveniente y simpática, fué relegada al olvido por nuestros ilustres concejales, que se sintieron fuera de su centro al ir hablar de flores.

Al llegar á este punto la conversación intervino el bello sexo, allí dignamente representado; discutióse el tema con amplitud española; pronunciáronse á su favor todos los pareceres, y finalmente, se acordó pedir la inmediata creación de un mercado de flores, comisionándose al que estas líneas escribo para que apoyara en la prensa tan meritorio proyecto.

Y léteme aquí, yo que nunca he sido cronista y que siempre he sentido santo horror hacia esta clase de difícil literatura, puesto en el fuerte trance y en el compromiso ineludible de escribir un artículo acerca del mercado de flores.

Al recibir semejante orden, que órdenes son para mí las súplicas cuando salen de labios femeninos, quedéme largo rato dudando si pedir auxilio á Fontanills ó impetrar la intercesión de Ayala para que me sacaran en salud de tamaño aprieto; mas, por fortuna, y gracias á inesperado incidente, pude pasarme sin los buenos oficios de esos hermanos siameses de la crónica elegante.

Una mi amiga, de ojos negros como una guerra civil y de voz dulce como un anuncio de paz, la misma precisamente que con tanto ahínco había defendido el proyecto en cuestión, quiso reforzar sus argumentos haciéndome entusiasta apología del mercado de flores. Con reproducir, pues, sus palabras, que tengo muy presentes, dejo saldada la deuda contraída.

—¿Por qué no la de ser de fácil realización lo que proponemos?—decíame la encantadora abogada del encantador proyecto. No se trata de una instalación costosa: trátase sólo de levantar en cualquier sitio adecuado, sea el que fuere, unos cuantos kioscos ó glorietas que sirvan de puestos para vender la olorosa mercancía. Y esto, con poco que ayude el municipio, pueden muy bien hacerlo los dueños de los varios jardines cuyos productos se dedican á la venta.

—Al frente de dichos puestos de flores—siguió diciéndome mi gentil amiga—podrían colocarse mujeres, con lo cual no solamente ganarían las que á ese trabajo se

dedicasen, sino que también saldría gananciosa la estética, pues nada tan chocante como ver por calles y paseos vendiendo flores á mocetones robustos y á hombres fornidos capaces de chapear un campo de caña. Y así, establecida ya esa culta, refinada y elegante costumbre, ganaría la ciudad en animación y tendríamos nosotras un sitio más donde buscar agradable recreo.

—Con que dígame usted todo esto al señor Alcalde, pues aunque yo no sé si entenderá de flores, me han dicho que es hombre de buena voluntad; y si él lo toma con empeño se podrá dar el raro caso de que debamos el mercado de flores al menos florido de todos los alcaldes.

—Sin quitar punto ni coma, transmito el anterior relato á nuestra autoridad municipal.

MIGUEL ESPINOSA. Mayo 24 de 1897.

SERES Y COSAS

La donna é mobile, copla sutil que Verdi trasladó de labios de un gondolero á los del Duque de Mantua de su Rigoletto, tiene una filosofía invariable y de gran aplicación á seres que no son femeninos y á cosas variables en todos los países mediante el trascurso del tiempo. Refiérome á las costumbres. ¡Oh, cuánto varían! Ved si no.

—Era costumbre, no hace mucho tiempo, entre la gente distinguida no salir á pasear los domingos, ni asistir á los teatros en día de tanto bullicio y de animación tanta. La única salida era la que se hacía para ir á misa. No era de buen tono pasear vespertinamente. Hacerlo y ser llamado dominguero si se trataba de un él y caer en pecado de cursilería si se trataba de una ella, era lo consiguiente.

Pero la costumbre, como la donna, é mobile, y, de ahí que hoy lo mismo en la Habana que en París y Madrid, la gente que antes se abstenía de pasear los domingos, á paseos dominicales se dedique con gran regocijo del buen sentido y no poco provecho de la salud en este final de siglo tan práctico y reformista como calumniado. Si este fin de siglo tiene sus grandezas positivas precisamente porque ha derribado á golpe de lógica los inquebrantables muros de la rutina. Reformemos el modo de ser social práctico y administrativo, ha sido la manifestación racional que de su voluntad ha hecho cada pueblo del mundo civilizado. Hace más de un lustro que el joven y sabio emperador de Alemania, dijo al consabido cauciller: Retírate; las viejas máquinas no pueden funcionar en los nuevos tiempos en que vivimos. Y Guillermo II reformó la política y modificó la vida del obrero en aquellas célebres conferencias de Berlín donde tanto aprovechó el monarca germano la sabiduría de Jules Simón. Rusia ha reformado no poco su modo de ser y el nihilismo ya no tiene pretexto que invocar para cometer crímenes. Turquía manéstrase animada de un amplio espíritu reformista, y de ello acaba de dar una prueba en la nota pasada á Francia, Rusia ó Inglaterra, en la cual nota hace alarde de que el Gobierno otomano se proponía llevar á Creta todo un plan de reformas que ya estaría implantado de no haber impedido la Francia á los cretenses á decidirse por la rebelión. El Ministerio Melme amplía las reformas en Argelia y las implanta en Madagascar. Holanda lleva también un gran organismo reformista á sus posesiones en la India.

Este año de 1897 se desliza bellamente á través del tiempo y del espacio, impulsado por una fuerza motriz, en verdad, reformista. Ved sino al archisensato gobernante señor Cánovas poniendo la nave del Estado á toda marcha..... rumbo al país de las reformas. Y es que ya no tiene razón de ser la *quiescencia non movere* de los antiguos. Y la práctica no podía permanecer indiferente al reformismo experimental en las costumbres del orden sociológico. Bueno es advertir que reformar no

es destruir. Reformar es renovar. De la sabia legislación de Indias algunas disposiciones si fueran hoy aplicadas, habrían de parecerse medidas políticas y administrativas resplandecientes de modernismo, de actualidad. La política, como la costumbre, como la *donna, é mobile*. De ahí el cambio sensato y lógico que advertimos en seres y cosas. Cuando todo debe cambiar, todo cambia. Solo no cambian dos cosas, Dios y la Patria. Lo que más cambia es la política. León XIII es un hábil político. Acaba de conciliar al sacerdote católico con la República francesa, y es admirable, ha logrado sin detrimento moral de ninguna de las dos partes, relacionar provechosamente á Venecia con el Gran Turco, es decir, el Papado con la Iglesia de Oriente. En Inglaterra León XIII está bien visto. Se le respeta en Alemania. América le sonrío y la Italia de Humberto ve con satisfacción que sea de Roma de donde parten las grandes fórmulas de espiritual conciliación.

Hay algo transformable "reformable" en los seres y las cosas sin alterar su esencia, y esa es la idea y la moral de todo cuanto llevo dicho, ese y no otro es el verbo de esa canción alada nacida en el Adriático, que dice es la mujer de mutable modo de pensar.

Desgraciada será la criatura cuya inteligencia, después de la experiencia advertida ó hecha en seres y cosas, no cambie de modo de pensar.

Hay criaturas privilegiadas, que no necesitan de la experiencia para reformar su pensamiento.

Por eso yo creo que la experiencia es el talento de los que no lo tienen.

Uno de los hijos más robustos del talento es el buen sentido. Y el buen sentido es el que ha hecho que la costumbre siendo, como la *donna, é mobile*, mueva la gente de casa á dar grandes paseos dominicales.... porque el domingo, por divino precedente, día de reposo es, — y las personas que durante toda la semana mueven y fatigan la inteligencia, deben mover y fatigar el cuerpo el domingo paseando mucho, porque es evidente que cuando el entendimiento funciona, el cuerpo reposa, y reposa el entendimiento cuando el cuerpo se mueve y agita.

Viejas verdades son estas respecto de las cuales conviene renovar su expresión.

Otro solaz recomendable: el teatro cómico. Sobre todo cuando ponen obras en escena como *La Marcha de Cádiz*, que, según advertencia muy atinada de mi compañero el Sr. Espinosa, son demostraciones palmarias de la influencia de *Gedeon* en el teatro.

FRANCISCO HERMIDA.

MAYO Y LAS LLUVIAS

Siempre tuve por verdades indiscutibles los sabios refranes de nuestra tierra, porque cada uno de ellos trae una advertencia, expone un consejo, formula una predicción que el tiempo se encarga de demostrar. Pero esta vez, uno de esos refranes nos ha dejado con un palmo de narices. Aquel que profetiza que "marzo tonante y abril lluvioso, traen á mayo florido y hermoso", no se ha cumplido en este año de gracia, harto desgraciado, de 1897. Ni truenos en marzo, ni

agüeros en abril. Mayo aparece, sí, radiante de luz y pródigo de flores, porque en Cuba siempre fué espléndido el sol, y el maridaje de las flores con la naturaleza no se destruye ni quiebra un solo día; pero esos dones se empuñeñecen con la atmósfera caliginosa que reina, porque faltan las lluvias que refrescan la temperatura y apagan el polvo de las calles. Las lluvias entristecen á las mujeres, porque les privan de concurrir á los paseos, sobre todo si caen á la hora en que se aprestan, ya ataviadas, á la salida. Pero ¿qué vale esa pequeña contrariedad, á quienes tienen tantos días y tantas satisfacciones por delante, comparadas con los beneficios que reportan á la salud, purificando la atmósfera, y á los campos, fecundándolos con su riego, para que las plantas cobren mayor vigor y lozanía?

Pobres, desgraciados los países que no reciben periódicamente el beneficio de las aguas del cielo, porque en ellos no puede haber riqueza ni bienestar: los campos pierden su encanto, se secan los árboles, la agricultura, por adelantada que se halle, se aniquila, y la miseria planta en ellos sus reales y pasea su faz descarnada, su mano huesosa, su hábito emponzoñado, por todas las moradas, ayudando á la implacable misión de la Muerte. En esas terribles profecías apocalípticas que tratan del fin del mundo, la primer causa de la destrucción de nuestro planeta se contiene en la predicción de que no lloverá en siete años; ¡tan indispensable se considera para la vida el rocío benéfico de las nubes!

Nuestra querida Cuba—y la llamo mia, aunque no haya nacido en ella, porque cuarenta y cinco años de residencia bajo su hermoso cielo me dan tanto derecho á considerarla mi tierra nativa como al que aquí abrió sus ojos á la luz del día —ha pasado y pasa en estos tiempos por doloroso calvario de penas y sinsabores, para que á sus amarguras presentes haya de unirle la de la falta de lluvias en este mayo que ya lleva vencidas las tres cuartas partes de sus días. Esos tiempos cantos que en el poético mes de las flores dirigen á la Virgen, Reina y Señora del Cielo, las vírgenes de la tierra, deben este año encerrar una súplica á la Madre del Redentor: que cese para Cuba las calamidades de la guerra, que tan dolorosamente han azotado sus feraces campos, y que sea nuncio de la paz por la que todo suspiramos, la perzosa llegada de las lluvias.

Si tan grande beneficio se lograra, á los cantos de amor y bienandanza de las vírgenes cristianas se unirían las bendiciones de todos los desterrados de la tierra, que realizan su penosa peregrinación por ella, hasta llegar al país de promisión que reserva El que todo lo puede, allá en su excelsa morada, á los que aquí abajo procuran cumplir los mandatos que les ha legado en su divino Código, el Catecismo. Paréceme, si no marran las señales de los tiempos, que no está lejano el día en que esto suceda. Cuba ha recorrido ya, trabajosamente, su calle de la Amargura, hasta llegar al Calvario, y es hora de que en él balle la Gloria, esa gloria que su madre España le ofrece con noble mano y por la que ha suspirado tanto tiempo.

Las reformas que se le brindan son, para el pueblo que las espera,

ba, ávido de justicia y deseoso de que se rompiesen los viejos moldes de la administración colonial, tan benéficas y esperadas, como las lluvias de abril que todavía no han caído en mayo, y que han de fecundar y reverdecer los campos para que broten vigorosas las plantas y se reconquiste la agonizante riqueza, sostén y vida de este pueblo.

JOSÉ E. TRIAY

Se ha criticado la conducta de Osmán, el cual dice, en vez de permanecer inmóvil en Plewna, debió maniobrar entre el Danubio y los Balcanes, y unir los movimientos á los de Solimán-baja y Mehemet Ali, jefes de los otros dos ejércitos turcos.

Gladstone, gran enemigo de los turcos, ha restimado sus críticas militares en una severa frase. Osmán-baja—ha dicho—es un bruto herético.

El sultán, después de la batalla del 14 de septiembre, en que Skobeleff fue vencido por Osmán, envió á este el título de *Gasá el Victorioso*, y el gran duque Nicolás cuando recibió el sable del glorioso vencedor por Tottleben, exclamó:

—Os felicito, Osmán, por vuestra defensa de Plewna, que es uno de los más hermosos hechos de armas que registra la historia.

Puesto en libertad, después de firmarse la paz, Osmán fué nombrado ministro de la Guerra y encargado de reorganizar el ejército, desempeñando al mismo tiempo los cargos de jefe de la guardia imperial, gran maestro de la artillería y gran mariscal de palacio.

Tal es la interesante biografía, á grandes rasgos, del que, substituyendo á Ethem-baja, dirige en estos momentos la campaña contra los, hasta ahora, poco afortunados griegos.

AROS.

DE TODAS PARTES.

EL DUELO

CLEMENCEAU-CARAMON CHIMAY.

Le Matin, de París, trae nuevos detalles del desafío entre M. Clemenceau y el príncipe de Caramon Chimay.

Al revés de lo que ha ocurrido en los otros encuentros sensacionales de los últimos días, en éste todo se ha llevado con el mayor sigilo, hasta el extremo de que el duelo solo ha sido presenciado por los padrinos, por los médicos y por un corresponsal del periódico citado, que lo vio desde la ventana de una casa próxima.

El duelo se verificó en Passy, á las tres de la tarde de anteyer, y en un jardín inmediato á la avenida de Victor-Hugo.

Un sol espléndido alumbraba la escena. Llegado el primero el Príncipe con sus testigos, bien pronto acudió Clemenceau, y el duelo, dirigido por M. Perin, comenzó en seguida.

La arrogante figura y el rostro encendido de Caramon Chimay contrastan con la pequeña estatura y el color bilioso de su adversario.

A los noventa segundos de haber cruzado las espadas, grita Clemenceau:—Estáis herido!

Los dos combatientes levantan las espadas, y los médicos acuden. Efectivamente; la camisa del príncipe aparece teñida en el pecho de una mancha de sangre.

Al mismo tiempo se ve que también Clemenceau ha sido herido, y precisamente en el mismo sitio que el Príncipe.

Aunque de alguna más importancia la herida de este último, ninguna de las dos ofrece gravedad.

En este duelo ha probado el príncipe de Caramon Chimay que es un excelente tirador.

Clemenceau tenía fama de duelista. Se batía con el comandante Pozargues, á pistola, en 1870, y á espada con los señores Foncher, Maurel, Déroulede y Deschane entre otros.

FOLLETIN 1

DOS AMORES

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS

DE

LOUIS ENAULT

VERSIÓN CASTELLANA

DE

GEORGINA DE FLORES

I

JORGE DE SIMIANE

Nada más hermoso que un paseo sobre la nieve en la capital de Suecia. En nada se puede apreciar mejor la belleza de la con justicia llamada Venecia del Norte. Todo Stokolmo se reúne de dos á cuatro sobre el lago Melar, como todo París, de cuatro á seis, en el Bosque ó en la Cascada. Esa es la ocasión para que el extranjero pueda conocer y contemplar á las damas que componen la aristocracia.

En 1890, en un hermoso día de febrero, á la hora de costumbre, un trineo lanzado al galope atravesaba la plaza de los Caballeros, en la que se halla erigida la estatua del gran rey Carlos Juan XIV, en actitud de dirigirse al lago.

Al llegar á la tribuna oficial, detúvose y bajaron de él dos señores de distinguido porte.

—¿Qué bello es esto! exclamó uno de ellos al mirar el paseo desde la tribuna: me parece que es la primera vez que veo la verdadera blancura. Es un panorama encantador.

—Esto no se ve en París, repuso el que lo acompañaba, pues no hay más que un París en el mundo; pero tengo la vanidad de creer que mi patria tiene algo que la hace hermosa.

—Podéis conservar esa creencia; yo, que he vivido en todas las capitales de Europa, os declaro que jamás había visto un espectáculo tan sublime.

—Me alegro de poderoslo ofrecer como bien venida á mi patria. Sois diplomático, y por tanto, de gustos difíciles: una opinión vuestra equivale á un fallo. ¿No es cierto?

Su interlocutor sonrió, y no respondió nada. Es una costumbre prudente, que no compromete nunca, y que había aprendido de Mr. de Tallebrand.

El joven se llamaba Jorge de Simiane. Hacía tiempo que estaba agregado á la legación francesa en Alemania, y acababa de ser nombrado primer secretario de la Embajada de Francia en Suecia.

Llegado á Stokolmo hacia dos días, había tenido la suerte de encontrar aquella misma mañana á su antiguo amigo el caballero Otton de Valborg, chambelán del rey, al que había tratado antes y recibido en el salón de su madre, la austera marquesa de Simiane, el cual que se había ofrecido á

enseñarle lo más notable de la ciudad. Por eso los vemos reunidos en hermosa tarde de febrero.

Los que no han vivido en los países del Norte no pueden apreciar la vida feliz que en ellos se hace, las nuevas emociones que ofrece. Durante dos ó tres semanas la nieve cae, y es tan abundante y compacta, que simula la permanencia en el espacio. Por sol, tenemos nieve: el cielo no es más que nieve. No hay más que un mundo y un elemento: la nieve. Entonces el viajero se siente apesadumbrado. No es en verdad nada grato abandonar el país propio y alejarse para contemplar ese espectáculo triste y monótono. Se cree á veces que se va á perecer debajo de la blanca estela. ¡El frío de la muerte no debe parecerse al frío de la nieve!

Mas cuando ha caído ya bastante nieve; cuando las calles, los montes y los bosques parecen sepultados en ella; cuando se desespera uno de no verla cesar, un día corren las nubes grises, y aparece el sol, luminoso, radiante: sus rayos se quiebran en el espejo que cubre aún las calles, y brota esta luz vivísima é incomparable. Hay en esos panoramas algo nuevo y nunca visto, que hacen de Stokolmo la única capital en su género.

El paseo estaba aquella tarde más concurrido y animado que nunca: el número de patinadores era extraordinario, y las damas en sus coches lucían sus más ricos y vistosos trajes.

Un joven oficial de la Guardia Real, rosado y rubio como un querubín, llamaba particularmente la atención de los presentes: nada más distinguido que su rostro infantil y sus miembros de acero: atravesaba miles de obstáculos sobre sus patines, venciendo siempre. Cansado de las carreras y sus victorias (pues las victorias cansan también) y como en señal de despedida, con un solo pié hizo algunos círculos paulatinamente más grandes cada vez, de un efecto precioso. Un murmullo halagador se elevó de todas partes, y el joven oficial fué saludado por sonora salva de aplausos.

—¿Y pensar que ella no ha venido! dijo el oficial acercándose á la tribuna dirigiéndose al caballero Valborg.

—Mirad su trineo, que pasa, repuso éste; no la veo bien, pero es la librea de su casa: si ella no va dentro, sus caballos al menos habrán presenciado vuestros triunfos: siempre será algo.

—Demasiado poco, repuso el oficial riéndose y lanzándose de nuevo sobre el lago helado.

Jorge había seguido con los ojos la dirección de las miradas de los señores, contemplando á alguna distancia un trineo que pasaba por la parte del norte.

Como el sport del patin no es precisamente el favorito de los diplomáticos, el marqués de Simiane encontraba que, aunque interesante en su principio, llegaba á ser monótono y aburrido; así, pues, invitó á su amigo para

continuar el paseo. El cochero que los aguardaba, recibió orden de ponerse en fila.

Pocos momentos después se cruzó con el trineo de que hablaban Valborg y el oficial. Apenas si Jorge pudo ver en el fondo del carruaje la forma de una mujer que le pareció joven; no vio nada más, pero en el conjunto creyó vislumbrar algo como la imagen del invierno, según los pintores.

—¿Será que aún no estoy acimantado? dijo Mr. Simiane: creo que siento frío.

Valborg le miró maliciosamente sin decir nada: economizaba palabras, según cierta moda de Inglaterra.

En un recodo del paseo encontraron nuevamente al trineo y la dama.

—¿Quién es esa señora que os ha saludado con la mano?—preguntó el diplomático, fingiendo indiferencia.

—Es la condesa de Rudén: la llaman siempre la condesa Cristina.

—Bueno nombre, ¿Quién la llama así?

—Todo el mundo; os preocupa mucho?—No; me es indiferente: es la primera vez que la veo, y seguramente la reconoceré cuando la vuelva á ver.

—Os aseguro que no le encuentro méritos sobresalientes.

—Mme. de Rudén,—continuó el sueco,—es una mujer que no tiene más que amigos.

—Es así como todo caballero debe de considerar á las damas,—dijo Jorge.

—Si, y mucho más cuando, como en este caso, la dama se lo merece.

—Y ese oficial de la Guardia Real que ahora poco os hablaba de ella ¿no tiene más título que el de amigo?

—Pretende ascender, pero no logra más que ser uno de los mil aspirantes.

—Pero, ¿no creéis que vuestra amiga hubiera sido una gran actriz? Solo en su trineo, pasando al galope sobre la nieve. Yo la creo una mujer artista: entiendo maravillosamente bien la *mise en scene*.

—¡Ella!—repuso Otton asombrado;—si es la mujer más sencilla del mundo!

—Amigo mio, no hay mujer simple ni sencilla; la más inocente domina á diez hombres de mundo. Mas... ¡por qué damos la vuelta tan larga! Tengo ganas de verla.

LA HORMA GRANDE

AGUILA N. 201—TELEFONO 1575.

Entre Reina y Estrella.

PRINCIPAL DEPOSITO DEL CÉLEBRE CALZADO

EXTRA

de los Señores Pedro Cortés y Comp. de Ciudadela.

Se titula extra por ser lo más perfecto que

se conoce tanto en elegancia y comodidad, como

en duración.

ESPECIALIDAD en HORMAS para PIES DIFÍCILES.

C 600 alt 13-16 M 27-1

continuar el paseo. El cochero que los aguardaba, recibió orden de ponerse en fila.

Pocos momentos después se cruzó con el trineo de que hablaban Valborg y el oficial. Apenas si Jorge pudo ver en el fondo del carruaje la forma de una mujer que le pareció joven; no vio nada más, pero en el conjunto creyó vislumbrar algo como la imagen del invierno, según los pintores.

—¿Será que aún no estoy acimantado? dijo Mr. Simiane: creo que siento frío.

Valborg le miró maliciosamente sin decir nada: economizaba palabras, según cierta moda de Inglaterra.

En un recodo del paseo encontraron nuevamente al trineo y la dama.

—¿Quién es esa señora que os ha saludado con la mano?—preguntó el diplomático, fingiendo indiferencia.

—Es la condesa de Rudén: la llaman siempre la condesa Cristina.

—Bueno nombre, ¿Quién la llama así?

—Todo el mundo; os preocupa mucho?—No; me es indiferente: es la primera vez que la veo, y seguramente la reconoceré cuando la vuelva á ver.

—Os aseguro que no le encuentro méritos sobresalientes.

—Mme. de Rudén,—continuó el sueco,—es una mujer que no tiene más que amigos.

—Es así como todo caballero debe de considerar á las damas,—dijo Jorge.

—Si, y mucho más cuando, como en este caso, la dama se lo merece.

—Y ese oficial de la Guardia Real que ahora poco os hablaba de ella ¿no tiene más título que el de amigo?

—Pretende ascender, pero no logra más que ser uno de los mil aspirantes.

—Pero, ¿no creéis que vuestra amiga hubiera sido una gran actriz? Solo en su trineo, pasando al galope sobre la nieve. Yo la creo una mujer artista: entiendo maravillosamente bien la *mise en scene*.

—¡Ella!—repuso Otton asombrado;—si es la mujer más sencilla del mundo!

—Amigo mio, no hay mujer simple ni sencilla; la más inocente domina á diez hombres de mundo. Mas... ¡por qué damos la vuelta tan larga! Tengo ganas de verla.

—Precisamente es lo que os decía.

—No os comprendo... no sé qué queréis decir.

—Apenas habéis llegado, y ya queréis, como todas las mariposas de Stokolmo, quemaros las alas en los ojos de esa bella llama.

(Se continuará.)

NECROLOGIA.

Con legítimo sentimiento, porque hace muchos años que teníamos el honor de conocerla y cultivar su amistad, y apreciábamos las relevantes virtudes, clara inteligencia y distinguido trato que la adornaban, nos hemos enterado del fallecimiento, ocurrido anteanoche en Puerto-Rico, de la Ilma. Sra. D.ª María Luisa Fésser, viuda de Azcárate.

Pocos meses hace que la distinguida dama se trasladó a la Isla hermana, en cuya administración desempeñó cargos de importancia sus ilustrados hijos D. Luis y don Eduardo Azcárate y Fésser, y allí la ha sorprendido la muerte, renovándose con tan infausto suceso las no cicatrizadas heridas que produjo en tan excelente familia la dolorosa muerte del que fué su jefe y era nuestro querido amigo, el insigne abogado y notable orador, don Nicolás Azcárate y Escobedo.

Pertenecía la difunta a una de las más antiguas y respetables familias cubanas, y su morada, lo mismo en Cuba que en Madrid, fué siempre centro de la más distinguida sociedad. Las noches literarias, en Guanabacoa, en la morada de los esposos Azcárate-Fésser, marcaron, hace treinta años, un progreso en el desarrollo de las letras españolas en Cuba.

La Sra. Fésser de Azcárate era hermana política del Sr. General Azcárate, ministro de la guerra, a quien, como a toda su familia, y a sus hijos, los Sres. D. Luis y don Eduardo Azcárate é hijo político, D. Carlos Todd, damos el más sentido pésame por tan irreparable pérdida.

Voluntarios de Casa Blanca. Con la competente autorización del Excmo. Sr. General Gobernador de esta plaza, llevaron ayer a efecto los voluntarios de Casa Blanca, un paseo militar, hasta la finca llamada San Nicolás, situada en las inmediaciones de la playa del Obispo.

Serán las ocho de la mañana cuando oímos tocar llamada y tropa por una música militar y poco después vimos que atravesaban la población las compañías de voluntarios, al alegre compás de la música, observando una uniformidad, soltura y marcialidad tan perfectas, que parecían soldados de línea muy instruidos en su profesión.

Como habíamos sido invitados por su entusiasta y galante jefe, D. Felipe Beltrán, para asistir a la fiesta nos incorporamos a la citada guardia de la fuerza y a la salida del poblado, creció nuestra admiración y entusiasmo, al ver que el referido comandante, con objeto de instruir a sus subordinados en el servicio de campaña, estableció un orden de marcha tan ajustada a las prescripciones militares, que habría merecido la aprobación hasta del superior más exigente que la hubiera presenciado, pues llevaba su exploración de vanguardia con su correspondiente sosten y en el orden inverso en la retaguardia el batallón y la música en su correspondiente lugar, y todo en fin, con arreglo a ordenanza.

Al llegar al punto de parada y después de haber practicado un extenso reconocimiento a vanguardia, estableció un servicio avanzado con su correspondiente guardia del principal, además de la de Prevención del campamento en la propia forma que está ordenado en el reglamento de campaña en todos los casos y circunstancias.

A las doce se sirvió un suculento almuerzo, tanto al crocero número de señoras, señoritas y caballeros convidados, como a los voluntarios, jefes y Oficiales que hacían los honores y se multiplicaban prodigando atenciones a todos.

La música alegró mucho la fiesta tocando a intervalos aires nacionales y piezas bailables: hubo vívas a España, al Rey, al General en Jefe y a la Paz y el Comandante Beltrán tuvo la feliz idea de iniciar una colecta en favor de la Cruz Roja que naturalmente no pudo dar pingües resultados, porque todos los asistentes éramos pobres; pero por esa misma razón tiene más mérito la idea y el producto, cuyo total se publicará en su oportunidad.

A las tres de la tarde, se ejercitaron un rato en marchas de flanco y en columna, pasando indistintamente de uno a otro orden, con bastante seguridad y precisión.

Como a las cuatro y media se emprendió la marcha de regreso en la propia forma precautiva de instrucción que se llevó en la ida, entrando en el pueblo en medio del mayor entusiasmo de sus moradores, que se aglomeraban en las puertas y ventanas para admirar y vitorear a sus voluntarios, los cuales todos eran amigos o deudos de ellos.

Este ejercicio militar, quedará por mucho tiempo grabado en la memoria de los que asistieron a él, y mucho más, por la recomendable y especial circunstancia de no haber ocurrido ni el menor incidente reprobable a pesar del crecido número de personas de todas clases que concurrieron a presenciarlo y de no haber escaseado las bebidas, lo que prueba que está bien orientada la disciplina en los voluntarios de Casa Blanca.

Signala sosteniendo así sus Jefes y Oficiales y merecerán bien de la Patria.—X. X.

La viruela en la Habana

El día 22 se recibió en la Inspección de Servicios Sanitarios Municipales un parte de invasión, procedente del Hospital Reina Mercedes, y otro de difteria. Se dieron 3 altas por curación y una baja por defunción. Se dirigieron 4 peticiones de desinfección y se practicaron 9.

El 23 los partes de invasiones fueron 5, procedentes 2 de la Habana y uno, respectivamente, de Puerta de la Guira, Madruga y La Salud. Hubo 4 altas por curación y una baja por defunción, y se practicaron 9 desinfecciones, siendo 5 las que se habían pagado.

INCIERTO

No es cierto que el Intendente General de Hacienda, señor Fagoaga, haya presentado la dimisión de su cargo, según aseguraba ayer algún periódico.

MISA DE REQUIEN

Mañana se dirá una misa de requien en la iglesia de San Felipe, dispuesta por los individuos de la Sección Habana del Muy Benéfico Cuerpo de Bomberos, como sexto séptimo aniversario de la muerte de los bomberos de dicha Sección don Luis Alvarez y don José Sama, ocurrido por consecuencia del incendio que tuvo lugar en la fábrica del señor Estanillo.

BANCO ESPAÑOL

En la sesión celebrada hoy por el Consejo de Gobierno del Banco Español, sólo se trataron asuntos del orden interior de dicho establecimiento de crédito.

NOTICIAS DE LA INSURRECCION

De nuestros corresponsales especiales. (POR CORREO)

De Santiago de Cuba.

Mayo, 19. Fuerte El Isleño.

Dos grupos enemigos hostilizaron el día 16 el fuerte "El Isleño", situado en la Sierra Maestra, parapetados detrás de unas mangueras y manganas próximas, siendo ahuyentados por el fuego de la guarnición del fuerte que tuvo dos heridos, ignorándose las bajas causadas a los insurrectos.

Al siguiente día ha salido el comandante Salas de la Guardia Civil desde esta plaza, practicando reconocimientos en las inmediaciones de dicho fuerte, sin haber tenido novedad regresando con los heridos a esta plaza.

Tentativa de fuga. El domingo intentaron fugarse tres presos de la cárcel de los que están en la enfermería.

El Alcalde interino, señor Estévez, pudo evitar la fuga. La casualidad hizo que sospechase por virtud de un ruido extraño que salía de la galería producido por un serrucho y un formón con los que practicaban un agujero en una de las ventanas por donde se descolgaban con una soga, preparada de antemano, a los tejados de las casas contiguas a la cárcel.

El Corresponsal.

De Tunas de Zaza

21 de mayo. El general Obregón. En el hermoso y lindo vapor Reina de los Angeles embarca con dirección a la Habana este distinguido militar.

El cañonero "Ardilla". Hoy por la noche se ha hecho a la mar este buque de la marina de guerra, que manda el intrépido marino señor Bausá.

Ha embarcado tropa, pero ignoramos el punto a donde se dirige.

El Corresponsal.

DE MANAGUA.

Mayo, 22. Resultado de las operaciones de San Quintín y Canarias.—Dos titulados tenientes presentados y doce individuos más.

Las brillantes operaciones llevadas a cabo en estos días por las columnas de San Quintín y tres compañías de Canarias, la primera al mando del teniente coronel don José Martínez Lacosta, y las segundas al del capitán don Juan García Moreno, destruyéndoles campamentos, registrando montes y grutas, matando a unos y sorprendiéndolos lo mismo de noche que de día en sus escondidas guaridas, está dando el resultado apetecido. Ayer se presentaron al Comandante Militar de esta villa don Rafael Rivas, procedente de la partida de Castillo, los titulados tenientes Vicente Dedi, Herido y Juan Abel Arce, y los individuos Ramón Torres, Pelagio Calderín y Gabino López. En la mañana de hoy han verificado su presentación ante la misma autoridad, procedentes también de dicha partida y de la de Juan Delgado, el titulado teniente Juan Vélazquez, con armas, Fernando López, sin armas, Ramón Joya, con machete, Jerardo Victoria, Juan Menero, José María Díaz, Juan Soría, Justo Gómez y Toribio Tacoronte, sin armas; total catorce.

Nuestro más cordial saludo al señor teniente coronel Martínez Lacosta por sus servicios, y al señor capitán de Canarias, don Juan García Moreno, que heredó las virtudes de su bisabuelo, de aquel héroe antequenano que murió por la independencia de nuestra Patria, y de estos puntos llegaron muchas familias y nada tendría de particular que importaran esta contagiosa enfermedad.

También sería útil gastar unos cuantos pesos para traer de la capital las pústulas suficientes para seguir vacunando a las familias emigradas, antes que venga a visitarnos y se establezcan en el pueblo, como están ya establecidas, otras enfermedades, pues llama mucho la atención las defunciones que se vienen observando diariamente.

El Corresponsal.

DE MADRUGA

Mayo, 23. El señor coronel Aguilera, jefe de esta zona, con dos compañías de Isabel la Católica, acampó en Pipián la noche del 21 al 22, con objeto de dirigir una combinación que había proyectado con la columna de Almansa y brigada disciplinaria, que manda el comandante señor Pérez, dos escuadrones de Numancia con un teniente coronel señor Canga Argüelles, el de Palos y los guerrilleros de Pipián y Madruga y 60 hombres de Mallorca que mandaba el comandante militar de Madruga.

Tenía por objeto la combinación rodear las lomas del Grillo y reconocer ésta con tres compañías de infantería, por ser imposible operar por dicha loma, que ha sido siempre el nido de los insurrectos, con la caballería, dada la tupida manigua y accidentación del terreno. Estas tres compañías iban

dirigidas por el comandante Costa que practicó el reconocimiento a pie. Las demás fuerzas rodeaban las empinadas lomas en la forma siguiente: Cerca de Cayajabos y bordeando la loma estaban las guerrillas de Pipián y parte de las de Madruga, más acá el escuadrón de Palos, y siguiendo por el del Inglés hasta Bolanos, la infantería y uno de los escuadrones de Numancia, mientras el otro recorría la línea con el coronel señor Aguilera y el teniente coronel señor Canga Argüelles.

Parece ser que el enemigo se enteró de que se trataba de coparlo y varió de punto, puesto que en el minucioso reconocimiento practicado por el señor Costa, sólo encontró un campamento y en él una carreta, una tercera, algunas municiones, una sombrilla y otros efectos, que fueron destruidos.

Se han encontrado asimismo ocho sepulturas recientes, que se supone contenían dos personas cada una y es de presumir que sean de los encuentros que en días anteriores han tenido los que tan buenos resultados obtuvo el coronel señor Aguilera y la fuerza a sus órdenes.—A.

El general Molina, con la columna a sus órdenes, batió el día 22 en Suarez y Hoyo Colorado varios grupos rebeldes, a los que desalojó de sus posiciones, tomadas a la bayoneta por la compañía de vanguardia del batallón de Cuenca, mandada por el comandante Barbé, causando al enemigo bastantes bajas que ocultó en las cuevas, y apoderándose de ocho caballos con monturas, dos terceras y varios efectos.

La columna tuvo un muerto, un herido y tres contusos.

Fuerzas del segundo batallón de María Cristina, en el punto denominado Buen Aviso, en los montes de Pedros, sorprendieron un pequeño campamento, haciéndole cuatro muertos.

DE LA HABANA. La columna del batallón de la Lealtad batió el día 22 en el callejón del Cristo a una partida rebelde, haciéndole 15 muertos, de ellos ocho al arma blanca. Entre los muertos estaban los titulados capitanes Aguedito García y José Hernández.

Se cogieron al enemigo nueve caballos, diez terceras, un fusil Remington, dos escopetas y siete machetes. La columna tuvo dos contusos.

Fuerzas de Isabel la Católica, practicando reconocimientos por Viajacos y Charco Honda, destruyeron varios bohíos y se apoderaron de una tercera y ocho caballos.

DE PINAR DEL RIO. Fuerzas del batallón de Castilla, practicando reconocimientos, destruyeron un campamento en Gutiérrez y las prefecturas de Hilario Ruiz y Manuel Fleita, haciendo diez muertos, entre ellos un titulado oficial, apoderándose de 2 fusiles Remington, 3 revólveres, 17 machetes, 10 caballos y 2 mulos. La columna tuvo 2 heridos.

Presentados. En Matanzas, 2 con armas, y en Pinar del Rio, 6, uno de ellos armado.

Pasajeros militares. Ayer llegaron a esta capital, procedentes de Santiago de Cuba y escalas, en el vapor español Panamá, los siguientes señores:

Comandante, don Francisco Ramírez; teniente de navío, don Virgilio López; capitán de Ingenieros, don Joaquín Chalons; tenientes de Ejercito, don Ramón González, don Faustino Muñoz y don Antonio Benadico.

EN LA CARCEL. Procedente de la Jefatura de Policía y a disposición del Gobierno Regional ingresara el sábado en este establecimiento penal, los siguientes individuos: Rodolfo Valdés Codina, Serapio Pedrosa y O'Reilly, Wenceslao Regalado Aguirre, Regino Calzadilla Hernández, José Plutarco Valdés, Prudencio Santiniste, Agustín Ayala Torres, Manuel Fernández de la Rosa, José Calderón, Manuel María Fundora y Oliva, Pedro C. Valdés, José Ramón Rojas y Catalino Herrera. También ingresaron a disposición de los Jueces de Marina y distrito de Belén, respectivamente, don Barnabé Devesa, don Jerónimo Antón y el moreno Pablo Almeida.

EN LIBERTAD. Fueron puestos: don José Brito Rodríguez, Julio Fernández y los pardos José Molina Castro y Julián Atlano Valdés.

AL PRESIDIO. Fueron trasladados los penados blancos José Montero Valdés, José Alboleda Lezano y Antonio González García.

EN LAS RECOGIDAS. Ingresaron doña Valeriana Hernández Díaz y la morena Martina Suárez, a disposición de la Capitanía General.

MOVIMIENTO MARITIMO. EL SENIOR. El vapor alemán Senior llegó ayer, procedente de Halifax, conduciendo carga general.

EL EUROPA. También fondó en puerto ayer el vapor alemán Europa, procedente de Bremen y escalas.

EL PANAMA. Conduciendo carga general, 42 pasajeros para la Habana y 18 de tránsito, entró en puerto ayer el vapor español Panamá, procedente de Puerto Rico, Santiago de Cuba y escalas.

EL SARATOGA. Procedente de Nueva York llegó ayer el vapor americano Saratoga, con carga y un pasajero.

EL STRATHISLA. Esta mañana fondó en puerto el vapor inglés Strathisla, con cargamento de carbón.

EL BERGER. El vapor noruego Berger llegó esta mañana, procedente de Gihara.

EL CLOTILDE. Procedente de Concordia, República de Buenos Aires, fondó en puerto esta mañana, el bergantín español Clotilde, trayendo carga de tasajo.

EL COSME DE HERRERA. Procedente de Calbarión y escalas fondó en puerto el sábado por la tarde, el vapor Cosme de Herrera, con carga y doce pasajeros.

EL ALAVA. Esta mañana llegó procedente de Calbarión y escalas el vapor costero Alava, con carga y 49 pasajeros.

EL ADELA. El vapor Adela, de los señores Sobrinos de Herrera, salió el sábado para Cárdenas, Sagua y Calbarión, con carga y 46 pasajeros.

EL MARQUES DE LA ENSENADA. Procedente de la mar entró en puerto, esta mañana, el buque de nuestra marina de guerra Marques de la Ensenada.

El vivero americano Mamie, que llegó a este puerto el sábado procedente de Punta Brava (Florida), se le soltaron anoche las amarras, siendo arrastrado por las corrientes hasta cerca del Morro, donde fué detenido; encoñtrándose a toda la tripulación dormida.

LONJA DE VIVERES. VENTAS EFECTUADAS HOY. 100 c. pasas superiores, a 8 rs. c. 40 c. carne, a 4 pesos tres cuartos de cana.

MERCADO MONETARIO. IMPORTACION. El señor don M. Suárez García, recibió ayer de Ponce, por el vapor español Panamá, una caja conteniendo oro acuñado.

CAMBIOS. Centenes a 6.50 plata. En cantidades a 6.52 plata. Luises a 5.12 plata. En cantidades a 5.15 plata. Plata a 80 1/2 a \$1 valor Calderilla a 65 a 66 valor.

Crónica General. Hoy han estado a ofrecer sus respetos al Gobernador de esta región, señor Marqués de Palmerola, los celadores de los barrios de Dragones, Pilar, 1.º de San Lázaro, San Isidro, Dragones y San Nicolás.

Por el Gobierno Regional se ha dispuesto el cambio de destinos entre los celadores de policía don José Hernández y don José García.

Continúa llegando a Sagua la Grande, en bastante cantidad, el tabaco de la presente cosecha para las escogidas.

Ha experimentado una recaída en la dolencia que hace tiempo lo aquejaba nuestro particular amigo el Alcalde municipal de Colón, don Claudio Herrero.

Un guardia municipal presentó en la celaduría del Templete a don Miguel Díaz García, después de asistido en la Casa de Socorro respectiva, de una contusión de segundo grado en el carrizo izquierdo y fractura del maxilar en su parte media, cuyas lesiones, según el paciente, le fueron causadas por don Adriano Aguirre González, vecino del almacén de viveres de la calle de Obrapia, número 1, que le arrojó primero una papa y después una piedra, causándole el daño que presenta. El acusado fué detenido y puesto a disposición del señor Juez de Guardia.

La parda Andrea González, de la negra Juana Miranda, fueron denunciadas por una pareja de Orden Público al estar en reyería, cuando se hallaban en la calle de Hamel, y estas señoras lesionadas levemente.

Después de asistida de varias lesiones, por el médico de la Estación de Caballeros Hospitalarios, doña Dolores Canaleja, de 19 años, y su hija Emilia Calvo, de 14 meses, se presentó la primera en la celaduría de Colón, querrelándose don Manuel Calvo Carroño, que le había maltratado, así como a su hijo, por una desventajosa que tuvieron a causa de negarse a darle los alimentos necesarios a dicha menor.

ANUNCIOS. Gremio de Tiendas de Tejidos. CONVOCATORIA. Se convoca a todos los señores agrimiados, para que concurran al sábado 29 del presente a las 7 de la noche a los salones del Casino Español, donde se les dará cuenta del reparto de la contribución industrial para el año económico de 1897 a 1898 y se celebrará a la vez el juicio de agravios a que se refieren los artículos 69 y 70 del Reglamento de 1894. Habana 21 de Mayo de 1897.—El Síndico, Ricardo Ortíz. \$860 al 24 42-25

Círculo Militar. SECRETARIA. Por acuerdo de la Junta Directiva se ha organizado una velada musical y baile que tendrá efecto la noche del miércoles 26 del corriente desde las 9 1/2 hasta las 24 de la madrugada. Lo que se hace saber por este medio a los señores socios, advirtiéndoles que no se reparten billetes pero que para concurrir a la fiesta se requiere indispensable la presentación del recibo corriente de cuota mensual, y que el traje será de Frac, Smoking ó uniforme. Habana 23 de Mayo de 1897.—Antonio de Oñate. C 720 al 24 42-25

Compañía del Ferrocarril entre Cienfuegos y Villaclara. SECRETARIA. El Sr. Presidente, autorizado por la Junta Directiva del dividendo número 55, de una por ciento en oro y dos por ciento en billetes plata, a los señores accionistas que se sean en esta fecha, por cuenta de las utilidades del corriente año social. Los interesados podrán recibir las sumas que les correspondan desde el día 2 de junio próximo en la Contaduría de esta Empresa, calle del Aguacate número 128, de doce a las tres de la tarde.—Habana, mayo 23 de 1897.—El Secretario, Antonio G. de Bustamante. Cn 721 al 24 104-26

SE ALQUILA. el hermoso y fresco piso principal de la casa Obrapia, 36, compuesta de sala, antecala, sala habitacional, tres cuartos de baño con ducha, amplia cocina y espléndido comedor. En la misma información. \$860 al 24 74-26

tos a los rebeldes, entre ellos el titulado Comandante Juan Bantista Sardiña, apoderándose de una tercera, una escopeta, un revólver, un sable, 2 machetes, 30 caballos y un mulo. La columna tuvo contusos al capitán Don Juan Hernández y a un sargento.

Fuerzas de la guarnición de Bolondrón encontraron un pequeño grupo rebelde en la colonia Catalina del Norte, haciéndole tres muertos, uno de ellos el titulado teniente coronel José M. Martínez, y otro el titulado teniente Rosendo Pérez.

El general Molina, con la columna a sus órdenes, batió el día 22 en Suarez y Hoyo Colorado varios grupos rebeldes, a los que desalojó de sus posiciones, tomadas a la bayoneta por la compañía de vanguardia del batallón de Cuenca, mandada por el comandante Barbé, causando al enemigo bastantes bajas que ocultó en las cuevas, y apoderándose de ocho caballos con monturas, dos terceras y varios efectos.

La columna tuvo un muerto, un herido y tres contusos.

Fuerzas del segundo batallón de María Cristina, en el punto denominado Buen Aviso, en los montes de Pedros, sorprendieron un pequeño campamento, haciéndole cuatro muertos.

DE LA HABANA. La columna del batallón de la Lealtad batió el día 22 en el callejón del Cristo a una partida rebelde, haciéndole 15 muertos, de ellos ocho al arma blanca. Entre los muertos estaban los titulados capitanes Aguedito García y José Hernández.

Se cogieron al enemigo nueve caballos, diez terceras, un fusil Remington, dos escopetas y siete machetes. La columna tuvo dos contusos.

Fuerzas de Isabel la Católica, practicando reconocimientos por Viajacos y Charco Honda, destruyeron varios bohíos y se apoderaron de una tercera y ocho caballos.

DE PINAR DEL RIO. Fuerzas del batallón de Castilla, practicando reconocimientos, destruyeron un campamento en Gutiérrez y las prefecturas de Hilario Ruiz y Manuel Fleita, haciendo diez muertos, entre ellos un titulado oficial, apoderándose de 2 fusiles Remington, 3 revólveres, 17 machetes, 10 caballos y 2 mulos. La columna tuvo 2 heridos.

Presentados. En Matanzas, 2 con armas, y en Pinar del Rio, 6, uno de ellos armado.

Pasajeros militares. Ayer llegaron a esta capital, procedentes de Santiago de Cuba y escalas, en el vapor español Panamá, los siguientes señores:

Comandante, don Francisco Ramírez; teniente de navío, don Virgilio López; capitán de Ingenieros, don Joaquín Chalons; tenientes de Ejercito, don Ramón González, don Faustino Muñoz y don Antonio Benadico.

EN LA CARCEL. Procedente de la Jefatura de Policía y a disposición del Gobierno Regional ingresara el sábado en este establecimiento penal, los siguientes individuos: Rodolfo Valdés Codina, Serapio Pedrosa y O'Reilly, Wenceslao Regalado Aguirre, Regino Calzadilla Hernández, José Plutarco Valdés, Prudencio Santiniste, Agustín Ayala Torres, Manuel Fernández de la Rosa, José Calderón, Manuel María Fundora y Oliva, Pedro C. Valdés, José Ramón Rojas y Catalino Herrera. También ingresaron a disposición de los Jueces de Marina y distrito de Belén, respectivamente, don Barnabé Devesa, don Jerónimo Antón y el moreno Pablo Almeida.

EN LIBERTAD. Fueron puestos: don José Brito Rodríguez, Julio Fernández y los pardos José Molina Castro y Julián Atlano Valdés.

AL PRESIDIO. Fueron trasladados los penados blancos José Montero Valdés, José Alboleda Lezano y Antonio González García.

EN LAS RECOGIDAS. Ingresaron doña Valeriana Hernández Díaz y la morena Martina Suárez, a disposición de la Capitanía General.

MOVIMIENTO MARITIMO. EL SENIOR. El vapor alemán Senior llegó ayer, procedente de Halifax, conduciendo carga general.

EL EUROPA. También fondó en puerto ayer el vapor alemán Europa, procedente de Bremen y escalas.

EL PANAMA. Conduciendo carga general, 42 pasajeros para la Habana y 18 de tránsito, entró en puerto ayer el vapor español Panamá, procedente de Puerto Rico, Santiago de Cuba y escalas.

EL SARATOGA. Procedente de Nueva York llegó ayer el vapor americano Saratoga, con carga y un pasajero.

EL STRATHISLA. Esta mañana fondó en puerto el vapor inglés Strathisla, con cargamento de carbón.

EL BERGER. El vapor noruego Berger llegó esta mañana, procedente de Gihara.

EL CLOTILDE. Procedente de Concordia, República de Buenos Aires, fondó en puerto esta mañana, el bergantín español Clotilde, trayendo carga de tasajo.

EL COSME DE HERRERA. Procedente de Calbarión y escalas fondó en puerto el sábado por la tarde, el vapor Cosme de Herrera, con carga y doce pasajeros.

EL ALAVA. Esta mañana llegó procedente de Calbarión y escalas el vapor costero Alava, con carga y 49 pasajeros.

EL ADELA. El vapor Adela, de los señores Sobrinos de Herrera, salió el sábado para Cárdenas, Sagua y Calbarión, con carga y 46 pasajeros.

EL MARQUES DE LA ENSENADA. Procedente de la mar entró en puerto, esta mañana, el buque de nuestra marina de guerra Marques de la Ensenada.

El vivero americano Mamie, que llegó a este puerto el sábado procedente de Punta Brava (Florida), se le soltaron anoche las amarras, siendo arrastrado por las corrientes hasta cerca del Morro, donde fué detenido; encoñtrándose a toda la tripulación dormida.

LONJA DE VIVERES. VENTAS EFECTUADAS HOY. 100 c. pasas superiores, a 8 rs. c. 40 c. carne, a 4 pesos tres cuartos de cana.

MERCADO MONETARIO. IMPORTACION. El señor don M. Suárez García, recibió ayer de Ponce, por el vapor español Panamá, una caja conteniendo oro acuñado.

CAMBIOS. Centenes a 6.50 plata. En cantidades a 6.52 plata. Luises a 5.12 plata. En cantidades a 5.15 plata. Plata a 80 1/2 a \$1 valor Calderilla a 65 a 66 valor.

Crónica General. Hoy han estado a ofrecer sus respetos al Gobernador de esta región, señor Marqués de Palmerola, los celadores de los barrios de Dragones, Pilar, 1.º de San Lázaro, San Isidro, Dragones y San Nicolás.

Por el Gobierno Regional se ha dispuesto el cambio de destinos entre los celadores de policía don José Hernández y don José García.

Continúa llegando a Sagua la Grande, en bastante cantidad, el tabaco de la presente cosecha para las escogidas.

Ha experimentado una recaída en la dolencia que hace tiempo lo aquejaba nuestro particular amigo el Alcalde municipal de Colón, don Claudio Herrero.

Un guardia municipal presentó en la celaduría del Templete a don Miguel Díaz García, después de asistido en la Casa de Socorro respectiva, de una contusión de segundo grado en el carrizo izquierdo y fractura del maxilar en su parte media, cuyas lesiones, según el paciente, le fueron causadas por don Adriano Aguirre González, vecino del almacén de viveres de la calle de Obrapia, número 1, que le arrojó primero una papa y después una piedra, causándole el daño que presenta. El acusado fué detenido y puesto a disposición del señor Juez de Guardia.

La parda Andrea González, de la negra Juana Miranda, fueron denunciadas por una pareja de Orden Público al estar en reyería, cuando se hallaban en la calle de Hamel, y estas señoras lesionadas levemente.

Después de asistida de varias lesiones, por el médico de la Estación de Caballeros Hospitalarios, doña Dolores Canaleja, de 19 años, y su hija Emilia Calvo, de 14 meses, se presentó la primera en la celaduría de Colón, querrelándose don Manuel Calvo Carroño, que le había maltratado, así como a su hijo, por una desventajosa que tuvieron a causa de negarse a darle los alimentos necesarios a dicha menor.

ANUNCIOS. Gremio de Tiendas de Tejidos. CONVOCATORIA. Se convoca a todos los señores agrimiados, para que concurran al sábado 29 del presente a las 7 de la noche a los salones del Casino Español, donde se les dará cuenta del reparto de la contribución industrial para el año económico de 1897 a 1898 y se celebrará a la vez el juicio de agravios a que se refieren los artículos 69 y 70 del Reglamento de 1894. Habana 21 de Mayo de 1897.—El Síndico, Ricardo Ortíz. \$860 al 24 42-25

Círculo Militar. SECRETARIA. Por acuerdo de la Junta Directiva se ha organizado una velada musical y baile que tendrá efecto la noche del miércoles 26 del corriente desde las 9 1/2 hasta las 24 de la madrugada. Lo que se hace saber por este medio a los señores socios, advirtiéndoles que no se reparten billetes pero que para concurrir a la fiesta se requiere indispensable la presentación del recibo corriente de cuota mensual, y que el traje será de Frac, Smoking ó uniforme. Habana 23 de Mayo de 1897.—Antonio de Oñate. C 720 al 24 42-25

Compañía del Ferrocarril entre Cienfuegos y Villaclara. SECRETARIA. El Sr. Presidente, autorizado por la Junta Directiva del dividendo número 55, de una por ciento en oro y dos por ciento en billetes plata, a los señores accionistas que se sean en esta fecha, por cuenta de las utilidades del corriente año social. Los interesados podrán recibir las sumas que les correspondan desde el día 2 de junio próximo en la Contaduría de esta Empresa, calle del Aguacate número 128, de doce a las tres de la tarde.—Habana, mayo 23 de 1897.—El Secretario, Antonio G. de Bustamante. Cn 721 al 24 104-26

SE ALQUILA. el hermoso y fresco piso principal de la casa Obrapia, 36, compuesta de sala, antecala, sala habitacional, tres cuartos de baño con ducha, amplia cocina y espléndido comedor. En la misma información. \$860 al 24 74-26

tos a los rebeldes, entre ellos el titulado Comandante Juan Bantista Sardiña, apoderándose de una tercera, una escopeta, un revólver, un sable, 2 machetes, 30 caballos y un mulo. La columna tuvo contusos al capitán Don Juan Hernández y a un sargento.

Fuerzas de la guarnición de Bolondrón encontraron un pequeño grupo rebelde en la colonia Catalina del Norte, haciéndole tres muertos, uno de ellos el titulado teniente coronel José M. Martínez, y otro el titulado teniente Rosendo Pérez.

El general Molina, con la columna a sus órdenes, batió el día 22 en Suarez y Hoyo Colorado varios grupos rebeldes, a los que desalojó de sus posiciones, tomadas a la bayoneta por la compañía de vanguardia del batallón de Cuenca, mandada por el comandante Barbé, causando al enemigo bastantes bajas que ocultó en las cuevas, y apoderándose de ocho caballos con monturas, dos terceras y varios efectos.

